
 

ПРОЦЕСС ЭЛЕКТРОЛИЗА.
ЗАКОНЫ ЭЛЕКТРОЛИЗА

ЛЕКЦИЯ №10

  

Химические процессы и промышленная экология
(кафедра)

Общая химия
(дисциплина)

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ имени К.И. САТПАЕВА
ИНСТИТУТ ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

• СЕЙТКАЛИЕВА НУРГУЛЬ ЖАРЫЛКАГАНОВНА
•                                     (ФИО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ)



Электролиты
    Проводниками электрического тока являются 

не только металлы и полупроводники. 
Электрический ток проводят растворы 
многих веществ в  воде. 

Растворы солей, кислот и оснований, 
способные проводить электрический ток, 
называются электролитами.



Электролиз
   Выделение вещества на электродах 

показывает, что в электролитах 
электрические заряды переносят 
заряженные атомы вещества – ионы. 
Этот процесс называется 
электролизом.



Электролиз – это окислительно-
восстановительное разложение вещества под 
действием проходящего через него постоянного 
электрического тока.



Катионы (+) → Катод (-)

Анионы (-) → Анод (+)



ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ВАННА. 

 Катод (-) Анод (+)

Восстановление Окисление

Электроды

Устройства, в к-рых проводится электролиз, называются 
электролизёрами. 







Проводимость электролитов

   Проводимость жидких электролитов 
объясняется тем, что при растворении 
в воде нейтральные молекулы солей, 
кислот и оснований распадаются на 
отрицательные и положительные ионы.

   В электрическом поле ионы приходят в 
движение и создают электрический ток.



 
Электролиз  растворов.
 Рассматриваются катодные и анодные процессы. 
 КАТОДНЫЕ ПРОЦЕССЫ: на катоде протекает процесс 

восстановления:

1. Катионы активных металлов:

 Li+, Cs+, Rb+, K+, Ba 2+, Ca 2+ , Na+, Mg2+, Al3+, NH4+

  На катоде: Металлы не восстанавливаются, а 
восстанавливаются молекулы H2O:

                        Катод (-):
                                    2H2O + 2ē = H2↑ + 2OH–

Катод (-)



 
 2.                   Катионы металлов средней активности: 

                                      Me = Mn2+, Zn2+, Cr3+, Fe2+, Co2+, Ni2+, 
Sn2+, Pb2+

    На катоде катионы металлов восстанавливаются совместно с 
молекулами воды ( на катоде протекают два процесса -  процесс 
восстановления катионов металла и процесс восстановления 
молекул воды): 

   Катод (-):     Men+ + nē = Meo

  

                        2H2O + 2ē = H2↑+ 2OH– 

3. Катионы водорода:    H+

   Ионы H+  на катоде  восстанавливаются только при 
электролизе растворов кислот:  
    Катод (-):             2H+  + 2ē = H2↑



4.На катоде    катионы малоактивных металлов

 (стоящие в ряду напряжений металлов после 

 водорода) восстанавливаются до металла:

               Me =   Cu2+, Hg2+, Ag+, Pt2+, Au3+

 
              Катод (-):    Me n+ + nē = Meo



Анодные   процессы
На аноде протекают процессы окисления
1) Анионы бескислородных кислот:
                       I–, Br–, S2–, Cl–

   На аноде окисляются кислотные остатки 

    Анод (+): Am– –  mē = Ao ( 2Cl- -2ē = Cl2)

2) Анионы гидроксильной группы OH– :

 на аноде  протекает  окисление OH–  только при 

электролизе растворов щёлочей

       Анод (+):    4OH– – 4ē = O2↑+  2H2O



3)Кислородсодержащие кислоты. 

На аноде протекает процесс окисления  не  
анионов     кислородсодержащих кислот: 

 SO4
2–, NO3

–, CO3
2–, PO4

3– ,      а     молекул воды:

                                   Анод (+) :   2H2O – 4ē =O2↑+ 4H+ 
                    Окисляются молекулы воды:
 
                                            
4)На аноде   анионы F–   окисляются до  

молекулы воды:

                        Анод (+) :  2H2O – 4ē =O2↑+ 4H+ 



Электролиз расплавов

1. Расплав  щелочи      KOH = K+ +  OH–

(–) Катод: K+ +  1ē  = Ko                  │х 4

(+) Анод:  4OH– – 4ē  = O2↑+ 2H2O │х 1

4K++ 4OH– =  O2↑ + 2H2O   +  4K     -> уравнение 
электролиза                                                                            
                                                                                                   
                                                                                                   
                  

4KOH  → 4K + O2↑ +  2H2O





Если анод растворимый
Анод растворимый (активный), изготовлен из 
Cu, Ag, Zn, Ni, Fe и др. металлов. 

Анионы не окисляются. Окисляется сам анод: 
 
Мео – nē = Men+

Катионы Men+ переходят в раствор и

масса анода уменьшается.





Т.о., можно теоретически рассчитать массу в-ва (mтеор.) в зав-сти от 
затраченного кол-ва эл-ва:

JtF
Эmтеор 



2НОН + 2е = Н2↑ + 2ОН

2Н2О – 4е  О2
о + 4Н+ 



A[Cr]:  Crо  – 3е –  = Cr3+ 

ItF
Эmтеор  %100m

m
В

теор

практ
Т 

А025,51524,0
38,263,1

tA
nFm

I теор 








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